

法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2025年3月29日

今日4版 总第14118期

www.legaldaily.com.cn

习近平会见国际工商界代表



3月28日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见国际工商界代表。

新华社记者 丁林 摄

新华社北京3月28日电 记者杨依军 孙奕 3月28日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见国际工商界代表。

习近平对国际工商界代表的到来表示欢迎，对他们长期致力于对华合作表示赞赏。习近平强调，新中国成立70多年特别是改革开放40多年来，创造了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”，靠的是中国共产党坚强领导和中国人民团结奋斗，也离不开国际社会支持帮助，包括在华外资企业作出的贡献。改革开放使中国快速进入世界市场、大踏步赶上时代，重要一条就是积极利用外资。外资企业来华投资，带动了中国经济

增长和就业，促进了中国技术和管理进步，助推了中国改革开放。实践证明，外资企业是中国式现代化的重要参与者，是中国改革开放和创新创造的重要参与者，是中国联通世界、融入经济全球化的重要参与者。在这一过程中，外资企业普遍得到丰厚回报，企业不断发展壮大，实现了互利共赢，也同中国人民结下深厚友谊。

习近平指出，多年来，中国一直是世界经济增长的主要贡献者和稳定锚，正在全面推进中国式现代化。对外开放是中国的基本国策，中国正在推进高水平对外开放，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，

开放的大门只会越开越大，利用外资的政策没有变也不会变。中国是全球第二大消费市场，拥有全球最大规模中等收入群体，蕴含着巨大投资和消费潜力。中国致力于高质量发展，绿色化、数字化、智能化转型加快推进，产业配套能力强，是新一轮科技革命和产业变革的最佳应用场景。中国已经形成比较健全的利用外资法规政策体系和工作体系，推动贸易和投资自由化便利化，积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国长期保持政局稳定、社会安定，是世界公认的最安全国家之一。这些表明，中国事业舞台大，市场前景广。

下转第二版

司法部召开全国司法行政系统党风廉政建设会议

本报北京3月28日讯 记者赵婕 3月28日，司法部召开全国司法行政系统党风廉政建设会议，深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革命的重要思想，深入贯彻落实二十届中央纪委四次全会、国务院第三次廉政工作会议精神，研究部署当前和今后一个时期司法行政系统党风廉政建设和反腐败斗争重点任务。党组书记、部长贺荣出席会议并讲话。

会议强调，要坚持党的政治建设为统领，牢牢坚持党对司法行政工作的绝对领导，

坚持用党的创新理论凝心铸魂，以钉钉子精神贯彻落实党中央关于全面依法治国的决策部署，深化律师、公证、司法鉴定、仲裁等行业党的建设，把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落到实际工作中。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，一体推进学查改，运用由风及腐、以案促改特别是系统内反面典型案例加强警示教育，统筹抓好规范涉企行政执法专项行动与群众身边不正之风和腐败问题集中整治，务实为基层减负赋能，用心解决人民群众急难愁盼。要坚持用改革精神和严的标准管党治

警，抓实党纪学习教育常态化长效化，针对行业性系统性突出问题强化制度建设和执行，结合司法行政工作实际推进同查同治，一体深化正风肃纪反腐。要扛牢全面从严治党主体责任，与派驻纪检监察机构形成合力，把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来，久久为功锻造忠诚干净担当的过硬队伍。

部领导出席。会议以电视电话会议形式召开，在部机关设主会场，在各省（区、市）和新疆生产建设兵团司法厅（局）、监狱管理局、戒毒管理局设分会场。

贺荣会见世界知识产权组织总干事邓鸿森

本报讯 记者赵婕 3月27日，司法部部长贺荣在京会见世界知识产权组织总干事邓鸿森。

贺荣介绍了习近平法治思想引领下中国法治建设取得的成就和司法部立足职能加强知识产权法治保障工作情况，表示愿与世界知识产权组织进一步加强沟通交流，在完善知识产权保护法律法规体系、健全涉外知识产权纠纷解决机制、培养专业人才等方面深化务实合作，为推进国际知识产权合作、推动全球知识产权治理体系向着更加公平合理方向发展贡献法治力量。

邓鸿森高度评价中国法治建设和知识产权保护取得的成就，感谢中国司法部对世界知识产权组织提供的支持，期待双方不断拓展合作广度与深度。

双方签署《中华人民共和国司法部与世界知识产权组织加强交流合作的谅解备忘录》，并就共同关心的议题进行了务实深入交流。

世界知识产权组织副总干事王彬颖参加会议。



3月27日，司法部部长贺荣与世界知识产权组织总干事邓鸿森签署《中华人民共和国司法部与世界知识产权组织加强交流合作的谅解备忘录》。

满博 摄

习近平会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯



3月28日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯。

新华社记者 丁海涛 摄

新华社北京3月28日电 记者董雪 冯歆然 3月28日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见孟加拉国临时政府首席顾问尤努斯。

习近平指出，中孟人民友好交往源远流长，古老的丝绸之路把两国紧密联系在一起。建交以来，双方始终相互支持、平等相待、合作共赢。中国对孟加拉国的睦邻友好政策保持高度稳定性和延续性，坚定奉行面向全体孟加拉国人民的睦邻友好政策，坚持同孟方做彼此信赖的好邻居、好朋友、好伙伴。今年是中孟建交50周年和中孟人文交流

年，中方愿同孟方一道努力，推动中孟合作不断迈上新台阶，更好造福两国人民。习近平强调，中孟双方要持续深化政治互信，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持。中方支持孟方维护国家主权、独立和领土完整，探索符合本国国情的发展道路。中国将进一步全面深化改革，扩大高水平对外开放，这将为包括孟加拉国在内的世界各国发展带来新机遇。中方愿同孟方推进高质量共建“一带一路”，开拓数字经济、绿色经济、海洋经济、基础设施、水利等领域合作，增进人文交流，促进人民相知相亲。中方倡导平等、有序的世界多极化，普惠包容的经济全球化，愿同孟方加强多双边合作，推动全球南方团结自强，构建人类命运共同体。

尤努斯表示，孟中

友谊深厚，始终相互理解、相互尊重、相互信任，中国是孟加拉国可靠的伙伴和朋友。孟方坚定支持一个中国原则，反对“台独”。孟方愿以今年中孟建交50周年为契机，同中方共同推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大发展。两国要深化共建“一带一路”合作，孟方欢迎更多中国企业赴孟投资，促进孟加拉国经济转型。孟方高度评价习近平主席提出的三大全球倡议等重大理念，愿同中方密切协作，共同把握机遇，共同应对挑战，共同维护世界和平稳定与发展繁荣。

王毅参加会见。

张军在全国法院规范涉企执法司法专项行动动员部署会上强调 严格依法公正办理涉企案件 持续优化法治化营商环境

本报北京3月28日讯 记者张昊 开展规范涉企执法专项行动是党中央作出的重大决策部署，最高人民法院党组高度重视，精心制定工作方案，结合司法审判工作实际细化具体安排。3月28日上午，最高人民法院召开会议，对全国法院开展规范涉企执法司法专项行动进行动员部署。最高人民法院党组书记、院长张军出席会议并讲话。

“开展专项行动是践行‘两个维护’的政治

责任，是建设社会主义市场经济的法治责任，是维护公平正义的审判责任。”张军指出，各级法院要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面落实中央经济工作会议、中央政法工作会议部署，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，落实“两个毫不动摇”，以严格依法公正助法治经

济、信用经济建设，服务经济社会高质量发展。围绕认真开展专项行动，严格依法公正办理涉企案件，持续优化法治化营商环境，张军提出具体工作要求——

以依法平等保护增强信心。要坚持各种所有制经济权利平等、机会平等、规则平等，立足司法保障各种所有制经济同等受到法律保护、公平参与市场竞争、平等使用生产要素。

下转第二版

应勇率最高检调研组在广西调研时强调 推动“四大检察”全面协调充分发展

本报讯 记者董凡超 3月26日至28日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组，就深入学习贯彻全国两会精神，持续深入推进习近平法治思想的检察实践，深入广西三级检察机关调研。应勇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，坚持党对检察工作的绝对领导，践行全过程人民民主，持之以恒狠抓作风建设，聚焦法律监督主责

主业，完整准确全面贯彻宽严相济刑事政策，严格依法办案、公正司法，高质效办好每一个案件，推动“四大检察”全面协调充分发展，以法治力量维护民族团结和边疆稳定，坚决守护好祖国“南大门”。

在南宁市邕宁区人民检察院，南宁市人民检察院，应勇深入了解“四大检察”履职、数字检察等工作。他强调，“四大检察”内在统一于检察机关的法律监督宪法定位。要认真落

实十四届全国人大三次会议关于最高检工作报告的决议，高质效办好每一个案件，推动“四大检察”全面协调充分发展。刑事检察要强化审查职能，严格依法把握逮捕、起诉条件，在审查逮捕、审查起诉过程中，强化对立案、侦查活动的监督，促进严格执法。民事检察要着力加强对民事生效裁判以及虚假诉讼的监督，研究加强对执行活动的全程监督，依法开展支持起诉等工作。

下转第二版

法律监督“利器” 社会治理“良方”

陕西社会治理检察建议到期回复率采纳率均为100%

□ 本报记者 孙立昊洋
□ 本报通讯员 郝雪

平安建设和基层治理的一个缩影。

据统计，2023年以来，陕西检察机关制发社会治理检察建议2632份，其中792份受到各级领导肯定，推动建立长效机制409项，社会治理检察建议到期回复率、采纳率均为100%。

有力推进检察建议“落地有声”

“三险全缴，教师安心。”今年3月8日，安康高新现代幼儿园园长林美姿洋溢着喜悦之情。安康高新现代幼儿园4341名女教职工存在社保“空白区”，随即联动人社、教育等部门开展“护薪行动”，推动有关部门对全市209家民办幼儿园4341名女教职工的参保登记情况进行调查摸底，人社、税务、教育等部门协同开展参保扩面行动。

下转第二版

画好治理“同心圆” 绘就和美“新画卷”

福建推进综治中心规范化建设走深走实

□ 本报记者 蔡长春 宋学鹏 张淑秋

画好治理“同心圆”，绘就和美“新画卷”。

近年来，福建省坚持和发展新时代“枫桥经验”，将综治中心规范化建设作为矛盾纠纷预防化解和社会治安风险防控的基础性工程来抓，不断提高纠纷化解质效，努力让每起纠纷都在法治轨道上得到妥善解决，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

统筹资源聚合力

“我们的一个典型案例有幸被写入了今年最高人民法院工作报告。”谈及此，集美区综治中心副主任陈晓亮难掩喜悦之情。

3月27日，《法治日报》记者走进集美区综治中心，在调解指导室里听陈晓亮娓娓道来。

2024年，集美区人民法院陆续接到山东、河北等地车主反映，某信息技术公司在2023年间办理ETC时承诺每月分期退还押金却未兑现，涉嫌“欺骗客户”。

集美区法院调查分析后认为，该纠纷的虽小，但涉及面广，于是告知集美区综治中心，依托集美区综治中心纠纷预警机制，集美区市场监督管理局也反映，同期收到了500余起涉该ETC代理商的投诉。

集美区综治中心迅速行动，与法院、市场监管局共同会商，共享纠纷数据及企业整改动态，法院精选1件案件作出示范判决，并根据是否退还设备制定两个调解方案供当事人选择。

下转第二版

导读

税收征收管理法修订稿公开征求意见 聚焦维护法治公平税收营商环境

详细报道见三版

